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   Až bude moje duše bez těla        František Novotný 

Až bude jednou moje duše bez těla 
tak bych měl Pane prosbu malinkou 
Já netoužím mít křídla anděla 
Chtěl bych být milou hezkou vzpomínkou 

Chtěl bych být písničkou kterou si dítě zpívá 
Chtěl bych být studánkou v níž vody neubývá 
Chtěl bych být modrým nebem co padá do jabloní 
Chtěl bych být lesním stínem co smolnou dlaní voní 

Chtěl bych být letní loukou kamínkem z mořských pláží 
Chtěl bych být moudrým slovem objetím vlídných paží 
Chtěl bych být dobrým vínem a sklenkou na rtech věků 
Chtěl bych být nadějí a láskou místo léků 

Ono však postačí když občas v srdci mile 
někomu zvonek tiše zacinká 
náhoda prostře stůl a dveře krásné chvíle 
docela nečekaně otevře vzpomínka 

Chtěl bych být chvilkou něžnou se kterou děti stárnou 
Říct jim že jsem žil rád a nešel cestou marnou 
Tou cestou prosím Pane tou cestou dál mne veď 
a řekni kdy mám začít –  
Teď člověče můj teď 

Až bude jednou moje duše bez těla 
tak bych měl Pane prosbu malinkou 
Já netoužím mít křídla anděla 
Chtěl bych být milou hezkou vzpomínkou 

                                                (Ze sbírky Tichá vůně slov vybrala MD) 
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Kdo získal rozum, má rád svůj život, kdo dbá na rozumnost, najde 
dobro.                                     Přísloví 19,8 
 
Milí čtenáři časopisu,  
 
měsíc listopad a prosinec je klidnějším obdobím. Po určitém hledání a 
přemýšlení jsem se rozhodl pro uveřejnění jedné části katecheze papeže 
Františka, která je věnovaná ctnostem.  
Papež v ní zdůrazňuje duchovní zápas křesťana. „Duchovní život křesťana 
totiž není pokojný, přímočarý a bez výzev; naopak, křesťanský život 
vyžaduje neustálý boj: křesťanský boj o udržení víry, o obohacení darů víry 
v nás. Není náhodou, že první pomazání, které každý křesťan přijímá ve 
svátosti křtu – pomazání olejem katechumenů – postrádá jakoukoli vůni a 
symbolicky oznamuje, že život je zápas. Ve starověku totiž bývali zápasníci 
před soubojem pomazáni po celém těle, jednak aby si zpevnili svaly a 
jednak aby jejich tělo dokázalo uniknout ze soupeřova držení. Pomazání 
katechumenů tak ihned dává najevo, že křesťan není ušetřen boje, že 
křesťan musí bojovat: i jeho existence, stejně jako existence všech, musí 
sestoupit do arény, protože život je sled zkoušek a pokušení.“ 
Známý výrok připisovaný sv. Antonínovi, prvnímu velkému otci mnišství, 
zní takto: „Odstraňte pokušení a nikdo nebude spasen“. „Svatí nejsou lidé, 
kteří byli pokušení ušetřeni, ale lidé, kteří si dobře uvědomují, že svody zla 
se v životě opakovaně objevují, aby byly demaskovány a odmítnuty. 
Všichni s tím máme zkušenost, všichni: že tě napadne špatná myšlenka, 
dostaneš chuť něco udělat či pomluvit druhého člověka... Všichni, všichni 
jsme pokoušeni a musíme bojovat, abychom neupadli do pokušení. Pokud 
někdo z vás nemá žádná pokušení, řekněte to, protože to by byla 
mimořádná věc! Všichni jsme vystaveni pokušení a všichni se musíme 
naučit, jak v těchto situacích pokračovat v životě.“ 
Je mnoho lidí, kteří si sami udělují rozhřešení a myslí si, že jsou v pořádku. 

„Ne, já se chovám slušně, já tyhle problémy nemám“. Ale nikdo z nás není 

v pořádku; pokud se někdo cítí v pořádku, tak se mu to jen zdá; každý z nás 

toho může tolik napravit a také má být ostražitý. Někdy se stane, že 

přistoupíme ke svátosti smíření a upřímně řekneme: „Otče, nepamatuji si, 

nevím, jestli mám hříchy...“. Ale to je nedostatečná znalost toho, co se děje 
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v srdci. Všichni jsme hříšníci. A trocha zpytování svědomí, trocha 

vnitřního pohledu nám prospěje. Jinak riskujeme, že budeme žít ve tmě, 

protože jsme si na tmu zvykli a už nedokážeme rozlišit dobro od zla. Izák 

Syrský řekl, že v církvi je větší ten, kdo zná své hříchy a pláče nad nimi 

než ten, kdo vzkřísí mrtvého. Všichni musíme prosit Boha o milost uznání, 

že jsme ubozí hříšníci, kteří potřebují obrácení, a uchovat si v srdci důvěru, 

že žádný hřích není příliš velký pro nekonečné milosrdenství Boha Otce. 

To je úvodní lekce, kterou nás Ježíš obdarovává.  

To je část katecheze papeže, která je dohledatelná s dalšími částmi na 

stránkách radiavaticala.cz Řekněme, že někdo začne oceňovat úsilí 

mladých a řekne, jak je to krásné, když mladí lidé získávají ctnost. 

Nepochybují, že to mnoho lidí ocení, ale pro většinou společnost to bude 

znít zpozdile. Nedejme se tím odradit. V každé společnosti existují určité 

normy, kterými se lidé řídí. Vidíme to v oblasti módy, ale i v mnoha jiných 

věcech. Řekové nazývali ctnost areté. Technicky zaměřeným lidem se 

vybaví aretace. Což je zajištění, zachycení, ukotvení pohyblivých částí 

přístroje jako ochrana před poškozením. Používá se u měřících přístrojů. U 

ctnosti jde o určitou pevnost, stálost. Staří Římané zase používali slovo 

virtus, které má základ ve slově latinském vir – muž. Ctnost vyjadřovala 

vlastnosti, která vyjadřovala zmužilost, fyzickou sílu. Dnes nám toto slovo 

může připomenout slovo virtuóz. Což je člověk např. umělec, který ovládá 

svůj obor, s vysokou technickou a uměleckou dovedností. Např. zpěvák, 

houslista, herec.  Dalo by se říci, ten, kdo usiluje o život v ctnosti, stane se 

virtuózem života. K tématu se mi vybavuje kniha Petra Osolsobě, Umění a 

ctnost, kde popisuje ctnost jako trvalou dovednost anebo způsobilost, která 

člověku velmi pomáhá zvláště v těžkých chvílích života. Ve své knize 

vzpomíná na ztroskotání lodi Costa Concordia, byla to luxusní výletní loď, 

která ztroskotala u pobřeží Itálie v roce 2012 pro selhání kapitána, který 

jako první loď opustil, místo aby se snažil pomoci pasažérům. Dost lidí se 

podivovalo nad jeho jednáním. Uvádí se, že na palubě lodi bylo více jak 

4000 lidí. Při ztroskotání zemřelo 32 osob. Pamatuji si ukázky z televizních 

novin. Aby se někdo stal kapitánem lodi, musí přece jen mít určité znalosti, 

vzdělání, praxi, ale jak se zdá ani to není dostatečné… Dá se k tomu říci: 

Jak na tom jsem, se ukáže v těžkých dobách, v nemoci, v nečekaných 

událostech. Pokušení, zkoušky jsou součástí života, jak zaznělo 

v katechezi. Ctnosti jsou dynamické vlastnosti, které v nás buduje Duch 

svatý a které nám pomáhají, abychom žili v harmonii se stvořením, se 
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Stvořitelem i s lidmi a usilovali jsme o harmonii ve vlastním životě. Ctnost 

je dobrý návyk, např. když každý den začneš znamením kříže, začneš nový 

den modlitbou Zdrávas Maria, každou neděli půjdeš na mši sv., a jednou 

za měsíc ke zpovědi, jak to často připomínal pražský arcibiskup kardinál 

František Tomášek. Letošní Jubilejní rok, je nemalou příležitostí stavět 

svůj život na pevných základech naděje. Ctnosti nám v tom jistě pomáhají. 

Tolik zamyšlení na dobu adventní, do které vstoupíme.  

         

 otec Josef  

   
Kvízová otázka 
Tak která je hezčí…..????  
 
 
 
 
 
 

    Naše Paní Chlumecká …… 
 
 
 
 
 
 
…. nebo originál Lucase Cranacha 
v Innsbrucku?                        ( PR ) 
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III. Chlumecká pouť 

 
I přes nepříznivé počasí připutovalo na Chlumek dostatek poutníků 
z širokého okolí. Během bohoslužby byly pořízeny fotografie z pouti. 
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Děkuji společenství lidí „člověk a víra“. Děkuji všem, kteří se obětavě 
zapojují a pomáhají, abychom poutní tradici zachovali i pro další generace. 
          

                    o. Josef 
 
 

Pastorační aktivity ve farnosti v Luži 
 

Chtěl bych touto cestou poděkovat ekonomické radě farnosti a 
jejich členům Františkovi, Petrovi a Vláďovi, kteří často působí velmi 
nenápadně, a přitom se velmi dobře starají o potřebnou údržbu budov 
(kostelů), kde se setkáváme. Velké poděkování patří panu kostelníkovi na 
Chlumku Františkovi, který obětavě provází poutníky a letos v Jubilejním 
roce jich bylo požehnaně (50). Nemohu opomenout poděkování Petrovi 
Tesařovi za obětavou péči o kostel ve Voleticích. Kostel má novou střechu, 
ale i věž je z velké části zcela nová. Díky všem, kteří přispívají na 
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transparentní účet. Poděkování také patří pastorační radě za jejich službu 
farnosti po dobu jejich služby a nejen jim, ale i dalším lidem, kteří věří v sílu 
modlitby a vytvářejí modlitební společenství. Naše situace ve farnosti je 
přece jen odlišná od jiných farností. Je to tím, že ve středu našeho města 
je poutní mariánské místo. Setkávají se zde lidé z farnosti, poutníci, kteří 
k nám přijíždějí mnohdy i zdaleka, ale také klienti Hamzovy léčebny pro 
děti a dospělé. Jsou to tři odlišné skupiny (farníci, poutníci a klienti HDL). 
Velké poděkování si zaslouží lidé, kteří se starají o poutní kostel, provázejí 
poutníky a vykonávají službu, která je pro většinu lidí „neviditelná“ (úklid, 
výzdoba kostela, výtah, péče o el. zařízení a další věci, pravidelné otvírání 
a zavírání poutního kostela, velké poděkování za tyto služby patří panu Vl. 
Sedlákovi a Š. Kostelecké. Děkuji Johance a Lucii za výuku dětí v hodinách 
náboženství. Děkuji Janě Vodvárkové za obětavé organizování a doprovod 
klientů z HDL na bohoslužby do poutního kostela, což je velkorysá služba 
od všech, kteří se do ní zapojují.  

Na poutních místech obvykle působily řeholní komunity, jak tomu 
je na některých místech na Moravě a Slovensku. Situace se mění. 
Řeholních a diecézních kněží je stále méně. Proto odešli jezuité z Hostýna 
a Redemptoristé ze Svaté hory u Příbrami. Proto jsem velmi vděčný všem, 
kteří se obětavě podílíte na této službě pro farnost a tím pádem pro Pána 
Boha. Poděkování patří také všem, kdo se aktivně zapojují do slavení 
liturgie, našim ministrantům, varhaníkům a akolytům. Zatímco jinde bývá 
o prázdninách relativní klid, značná část lidí je o prázdninách mimo farnost 
/např. v Praze tomu tak je/, tak tady u nás je to naopak, lidé k nám rádi 
přijíždějí a doufejme, že jim to přináší požehnání. Již 25 let vydáváme 
časopis Chlumeček v poměrně velkém nákladu. Děkuji nynějšímu 
redaktorovi Pavlovi za jeho vytrvalost v této práci. Není snadné tvořit stále 
nové věci. Ocení to asi ten, kdo se o něco takového dlouhodobě snažil. 
Chci moc poděkovat také všem dalším lidem, kteří se cítí ve farnosti 
„doma“ a pomáhají v ostatních kostelích a kaplích (Noc kostelů a další 
věci) a neposlední řadě také pomáhají na faře. Bez vaší pomoci bych práci 
faráře nezvládl. Přeji všem hodně sil, Boží požehnání a vytrvalost v další 
cestě a službě ve farnosti.  
       o. Josef 
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MODLITBA JUBILEJNÍHO 
ROKU 2025 
 
Otče na nebesích, 
ve svém Synu Ježíši Kristu, našem bratru, 
daroval jsi nám víru 
a skrze Ducha Svatého 
jsi do našich srdcí vlil lásku. 
 
Dej, aby v nás víra a láska probudila 
blaženou naději na příchod Tvého království. 
 
Kéž nás Tvoje milost promění 
v pozorné pěstitele sémě Evangelia, 
které zúrodní lidstvo a vesmír 
v důvěrném očekávání 
nového nebe a nové země, 
až se po porážce mocností Zla 
navždy zjeví Tvoje sláva. 
 
Kéž milost tohoto Jubilea 
v nás, poutnících naděje, 
oživí touhu po dobrech nebeských 
a vleje do celého světa 
radost a pokoj našeho Vykupitele. 
 
Tobě, svatý Bože, 
ať patří na věčnosti 
chvála a sláva na věky věků. 
 
Amen.                                                    Zdroj: https://jubileum2025.cz  
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Nové varhany v katedrále sv. Víta odhalují svou krásu 

 
Hrubá stavba byla dokončena, všechny komponenty varhan jsou již na 
svém místě, mohutné lešení bylo odstraněno a nyní můžete spatřit tento 
jedinečný nástroj v celé jeho kráse.  
Byla zahájena druhá velmi zásadní etapa, a tou je takzvané „ozvučování 
varhan“. Během plánovaných devíti set hodin budou opravdoví mistři 
brát do rukou zvlášť každou z více jak šesti tisíc píšťal, věnovat jí důležitý 
čas a ladit ji. Vše bude muset probíhat v absolutním tichu, tedy v nočních 
hodinách, kdy je katedrála uzavřena turistickému provozu. Věříme, že 
varhany se podaří ozvučit do letošních Vánoc. Poté se stroj bude testovat 
a koncem února bychom jej měli od výrobce převzít. Děláme vše proto, 
aby se nám podařilo dodržet naplánovaný termín na svátek sv. Víta, 15. 
června 2026, kdy budou varhany při mši požehnány a kdy se rozezní v 
plné síle                            převzato z Nadačního fondu Svatovítské varhany 
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Papežové 
  

35. papež - Svatý Julius I.  

byl papežem mezi 
lety 337 a 352.    

Po velmi krátké vládě a 
smrti papeže Marka zůstal 
papežský stolec z 
neznámých důvodů po 
čtyři měsíce uprázdněný. 
Teprve 6. února 337 byl 
zvolen novým papežem 
Julius I. 

Papež Julius I. se 
narodil v Římě a jeho otec 
se jmenoval Rusticus. Je 
znám hlavně svou úlohou, 
kterou sehrál proti další 
heretické 
skupině, ariáncům.  Brzy 
zemřel velký císař 
Konstantin a císařskou 
korunu pak získal horlivý 
arián a nepřítel katolíků, Konstancius. Od té doby se vyhrocovaly spory 
mezi katolíky, vyznávajícími, že Syn Boží je stejné podstaty s Bohem Otcem 
(homousios), zatímco ariáni tvrdili, že je Bohu Otci pouze podoben 
(homoiusios). 

 

Následovníci Eusebia z Nikomédie, který byl v této době 
patriarchou v Konstantinopoli, obnovili své snahy o 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sv%C4%9Btec
https://cs.wikipedia.org/wiki/337
https://cs.wikipedia.org/wiki/352
https://cs.wikipedia.org/wiki/6._%C3%BAnor
https://cs.wikipedia.org/wiki/337
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98%C3%ADm
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ari%C3%A1nstv%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Eusebios_z_Nikom%C3%A9die
https://cs.wikipedia.org/wiki/Konstantinopol
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sesazení alexandrijského biskupa Athanasia. Na synodu v Antiochii v 
roce 341 se rozhodli vyslat delegáty k císaři Constantovi a papeži Juliovi. 
Julius, který byl odpůrcem ariánství a podporoval Athanasia, pozval obě 
znepřátelené strany na synod, který by za papežova předsednictví o věci 
rozhodl. Na tuto nabídku však východní biskupové nepřistoupili. 

Po tomto, již druhém, vyhnání z Alexandrie se Athanasius uchýlil 
do Říma a byl synodem svolaným papežem do Říma v roce 342 potvrzen 
ve funkci biskupa. Na synodu svolaném do Sardicy v Illyrii (dnešní Sofia) 
následujícího roku byl verdikt potvrzen. Tohoto synodu se účastnilo 76 
východních biskupů, kteří synod opustili a obratem se sešli 
ve Philippopolisu a usnesli se na sesazení papeže Julia, Athanasia a dalších. 
Západní biskupové odpověděli stejnou klatbou, a tak vzniklo 
první schizma mezi Východem a Západem. Tři sta zbývajících západních 
biskupů pokračovalo v zasedání koncilu v Sardice. Potvrdili výsledky 
římského synodu a uznali oficiálně římský biskupský stolec za odvolací 
orgán ve sporech mezi jednotlivými biskupy. To byl jeden z prvních 
úředních aktů, kterým se de jure uznává primát římského biskupa (papeže) 
nad ostatními křesťanskými obcemi. Východ toto rozhodnutí však nepřijal. 
Teprve v roce 347 někteří z ariánských biskupů požádali o znovupřijetí do 
jednoty s římskou církví. 

Po těchto zkušenostech vydal papež nařízení, aby kněží své rozepře 
předkládali pouze církevnímu soudu. Připisuje se mu též nařízení, aby 
všechny církevní události byly zaznamenávány zvláštními notáři a 
uchovávány i s příslušnou dokumentací. Založil tak de facto Archiv svaté 
stolice. Od jeho doby jsou Vánoce slaveny 25. prosince a patrně za jeho 
vlády vznikl v Římě u kostela sv. Vavřince za hradbami první ženský klášter. 

Papež Julius zemřel 12. dubna 352. Okolnosti jeho smrti nejsou 
známy, ale brzy jej křesťané začali uznávat jako svatého. Pohřben byl na 
Kalepodiově hřbitově na Via Aurelia a již roku 354 byl jako světec zařazen 
do římského kalendáře. 

 
 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Alexandrie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Atan%C3%A1%C5%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Synod
https://cs.wikipedia.org/wiki/Antiochie
https://cs.wikipedia.org/wiki/341
https://cs.wikipedia.org/wiki/Constans
https://cs.wikipedia.org/wiki/342
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sofie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Plovdiv
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36. papež - Liberius (zemřel 24. září 366) byl papežem katolické 

církve od 17. 
května 352 (podle Catalogus 
Liberianus 22. května) do 24. září 366.    

Liberius, stejně jako jeho 
předchůdce Julius I., podporoval 
navrácení alexandrijského 
biskupa Athanasia a učinil závaznými 
závěry, ke kterým dospěl První nikajský 
koncil. Poté, co byl poražen a zabit v r. 353 usurpátor Magnetius, vyslal 
Liberius, v souladu s přáním většiny italských biskupů, své vyslance k císaři 
se žádostí, aby svolal nový koncil. Constantius v té době pobýval v Galii a 
pod tlakem tamních biskupů, kteří podporovali odsouzení Athanasia, 
svolal synod do Arles. Tento koncil ovládli příznivci ariánství, kteří 
prosadili, že vrácení Atanáše do úřadu je možné pouze za podmínky, že 
přijme ariánský názor na Nejsvětější trojici. 

Současně řada východních biskupů poslala císaři list namířený proti 
Athanasiovi. Císař vyslal zvláštního posla do Alexandrie a vyzval Athanasia, 
aby se dostavil k osobnímu slyšení. Athanasius si uvědomil, že je to past, a 
na výzvu nereagoval. Naopak svolal na konec května 353 koncil 80 
egyptských biskupů, kteří odeslali císaři list na jeho obranu. Císař veřejně 
obvinil papeže Liberia, že zatajil list východních biskupů a brání smíření. 
Liberius odpověděl, že přečetl dopis východních biskupů na výročním 
koncilu v Římě, ale že dopis na obranu Athanasia podepsalo více biskupů, 
a proto není možné Athanasia odsoudit. Uvedl, že sám se neucházel o 
papežskou moc, ale když už byl zvolen, musí pokračovat v díle svých 
předchůdců, kteří ariánství odsoudili. Zpochybnil koncil v Arles a žádal o 
svolání nového koncilu, který by potvrdil nicejské vyznání víry. 

Koncil se konal v Miláně roku 355. Konal se však v ovzduší teroru. 
Město bylo obsazeno císařským vojskem a řada Athanasiových přívrženců 
se na jednání ani nedostala nebo byla přímo poslána do vyhnanství. Synod 
znovu odsoudil Athanasia a na tomto základě žádal císař papeže Liberia, 
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aby s rozsudkem vyslovil souhlas. Císař se nejprve pokoušel vynutit 
souhlas dary, později přešel k výhrůžkám a nechal poslat do vyhnanství 
několik Athanasiových přívrženců. Nakonec poslal do vyhnanství v thrácké 
Beroii (dnešní Bulharsko) i samotného papeže a zinscenoval volbu 
vzdoropapeže Felixe II. Tento nátlak již Liberius nevydržel a podrobil se 
císaři. Své ponížení potvrdil na koncilu, který se konal v Sirmiu 
(dnes Sremska Mitrovica v Srbsku). Podepsal zde tzv. 3. sirmijskou 
formuli, vyznání víry blízké ariánskému učení, v němž se z nicejského 
vyznání víry vypustila slova „jedné podstaty s Otcem“. Poté byl císařem 
omilostněn a roku 358 se mohl vrátit do Říma. Vzdoropapež Felix II. byl 
sice své dočasné funkce zbaven, ale římská obec už zůstala rozštěpena. 

Po smrti císaře Constantia se novým císařem stal Julianus (361–
363), který usoudil, že spory zmítaná církev se jen těžko stane oporou říše, 
a vrátil se k uctívání starých římských bohů, kvůli čemuž si od křesťanů 
vysloužil přízvisko Apostata (=odpadlík). 

Liberiovo selhání mělo pro něj velmi vážné důsledky. Titulárně byl 
sice stále biskupem římským, ale jeho vážnost nesmírně utrpěla. Na 
důležitý synod v Rimini v r. 359 nebyl ani pozván. Přesto, že po smrti císaře 
Constantina znovu odsoudil ariánské učení a vyzval k témuž i ostatní 
biskupy, nesl až do konce svého života cejch člověka, který v rozhodující 
chvíli nebyl schopen dostát svému poslání a bránit své přesvědčení. Byl 
papežem relativně dlouhou dobu. Jeho pontifikát trval 14 let, 4 měsíce a 
6 dnů. 

Liberius je prvním papežem v historii církve, který nebyl po smrti 
kanonizován. V 5. století bylo sice publikováno Martyrologium sv. 
Jeronýma, které se snaží omluvit Liberiovo chování a zařadit jej mezi svaté 
(jeho svátek byl stanoven na 23. září), ale oficiální církevní kalendáře jej 
nikdy jako svatého neuvedly. V ortodoxní církvi je jeho svátek slaven 27. 
srpna. 

Za zmínku stojí, že Athanasius, který byl i přičiněním papeže Liberia 
již popáté zbaven biskupského místa a poslán do vyhnanství, nikdy 
nezpochybnil legalitu Liberia na papežském stolci. Za vlády Liberia byl 
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sestaven první seznam papežů známý a často citovaný jako Liber 
pontificalis a oficiální seznam mučedníků. Z jeho pontifikátu se datuje 
zákaz sňatků v postní době. 

V Římě je znám zejména díky legendě, která se stala i častým 
námětem uměleckého ztvárnění. Podle této legendy přislíbil Liberius 
postavit chrám Panně Marii na místě, které mu bude označeno tak, že zde 
bude 5. srpna sněžit. Tím místem se stalo římské Esquilinum a byla zde 
postavena Basilica Liberiana – chrám Santa Maria ad Nives (chrám Panny 
Marie Sněžné). Chrám byl později přestavěn a dnes je jedním z hlavních 
římských chrámů a je znám jako chrám Santa Maria Maggiore.  Zemřel 24. 
září 366 a je pohřben v katakombách sv. Priscily. 

 

37. papež  - sv. Damasus I.     

Atributy - papež, kříž, kniha s nápisem Vulgata, model kostela 

(asi 304, pravděpodobně v 
Hispánii – 11. prosinec 384) byl 
římským biskupem od 1. 
října 366 do své smrti 11. 
prosince 384. Během svého úřadu 
se zasazoval o primát Říma v 
křesťanské hierarchii. Oficiálně jej 
vyhlásil roku 382 Apoštolským 
stolcem na římském koncilu, 
jemuž předsedal. Zavedl latinu 
jako liturgický jazyk a na jeho 
pokyn proběhla revize latinského 
textu Bible, z čehož následně 
vznikl text známý jako Vulgáta. V 
Římě se podílel na architektonické 
a literární oslavě lokálních 
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mučedníků a zdůrazňoval význam Petra.  

Za Damasova života došlo k několika zásadním politickým událostem: 

 ke sjednocení a znovurozdělení západní a východní římské říše, 

 k uznání křesťanství jako státního náboženství, 

 k pohanské reakci za vlády Juliana zvaného Apostata, 

 ke konečnému prosazení křesťanství v západní Evropě. 

Damasus se narodil okolo roku 304 patrně ve městě Idanha-a-Nova (v 
blízkosti dnešního Guimarães v Portugalsku) nebo v Galicii ve Španělsku. 
Rodina přesídlila do Říma a jeho otec Antonio se stal knězem v 
chrámu San Lorenzo v Římě. Matka se jmenovala Laurentia. Damasus byl 
vychován v hluboké víře a v kostele sv. Vavřince se stal otcovým 
nástupcem. Během Damasova dětství se císaři Konstantinu I. podařilo 
ovládnout západní část římské říše a Ediktem milánským roku 313 učinil 
křesťanství náboženstvím celé říše římské. Východořímský 
císař Licinius edikt odmítl. Občanská válka, která následovala, skončila 
roku 324 sjednocením říše pod vládou Konstantina I. Tehdy bylo 
Damasovi něco přes dvacet let. 

Když císař Konstantin poslal papeže Liberia do vyhnanství, 
Damasus jako arciděkan římské církve řídil římskou křesťanskou obec až 
do Liberiova návratu. 

V raných dobách církve byli římští biskupové voleni 
duchovenstvem i věřícími římské diecéze v přítomnosti dalších biskupů 
provincie, podobně jako i v jiných diecézích. V pronásledované a 
menšinové církvi tento způsob plnil svůj účel. S růstem počtu věřících, s 
rostoucím vlivem církve i společenským postavením římského biskupa se 
volba stávala i politicky citlivou a společensky prestižní záležitostí. Ke slovu 
se dostala rivalita mezi kandidáty, sobecké zájmy jednotlivých skupin i 
rozpory mezi patriciji a plebeji. Navíc císařové, kteří učinili z křesťanství 
státní náboženství, si osobovali právo nově zvoleného biskupa potvrdit. 
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Po smrti papeže Liberia spolu soupeřily dva tábory. První 
podporoval bývalého Liberiova děkana Ursina a druhý podporoval 
Damasa (o nepřehledné situaci píše i anonymní Damasův nepřítel v Quae 
Gesta sunt inter Liberium et Felicem episcopos). Zatímco příslušníci 
vyšších vrstev římské společnosti zvolili papežem Damasa, současně na 
jiném místě někteří duchovní a laici zvolili Ursina. Na počátku října 
roku 366 se rozpoutaly mezi oběma tábory ostré spory, které přerostly do 
pouličních bitev. Městští prefekti byli nuceni k obnovení pořádku použít 
donucovací prostředky. V Siciniově bazilice došlo ke krveprolití, při němž 
údajně zahynulo 137 stoupenců Ursina (Ammianus Marcellinus). Ursinus 
byl poslán do vyhnanství v Galii. 

Církevní historici svatý Jeroným a Flavius Rufinus se postavili na 
stranu Damasovu. Na synodu v roce 378 byl Ursinus odsouzen. Damasus 
byl ospravedlněn a jako papež potvrzen. Ursinus se ještě pokusil u 
římského prefekta obvinit Damasa z vraždy. Na přímluvu vlivných 
římských občanů však císař obvinění zrušil a všichni žalobci byli na 
nejbližším synodu exkomunikováni. Smutné zkušenosti vedly Damasa k 
tomu, že na zmíněném synodu také prosadil výzvu k součinnosti státu při 
naplňování církevních rozsudků. Vážnost papeže i církve těmito událostmi 
značně utrpěla. 

Zásluhy o rozvoj církve 

Damasus I. byl aktivním ochráncem jednoty církve. Na dvou 
římských synodech (368 a 369) 
odsoudil Apollinerismus a Makedonianismus. Na První konstantinopolský 
koncil v roce 381 vyslal své legáty, aby vystoupili proti těmto herezím. 

Pontifikát papeže Damasa připadá na druhou polovinu 4. století, 
dobu velkých spisovatelů a teologů: Svatý Basil Veliký, sv. Řehoř 
Naziánský, sv. Jan Zlatoústý, sv. Jeroným, sv. Ambrož a další. V době 
Damasově studoval v Římě jeden z nejslavnějších křesťanských 
myslitelů sv. Augustin.  
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Svým osobním sekretářem jmenoval významného teologa a 
církevního historika sv. Jeronýma. Byl to muž neobyčejně vzdělaný a 
prakticky řídil církevní politiku papeže. Damasus jej pověřil náročným a 
odpovědným úkolem provést revizi biblických textů. Zásluhou sv. 
Jeronýma byl také na římské synodě r. 382 přijat dokument Decretum 
Gelasianum, kterým byl stanoven biblický kánon. 

Damasus rovněž přispěl k liturgickému a estetickému obohacení 
městských kostelů. V druhé polovině 4. století podnikl rozsáhlou akci, 
jejímž cílem bylo evidovat a vyzdobit hroby mučedníků na římských 
předměstích. Navrhl obrazy a nápisy pro schránky mučedníků a papežů 
v římských katakombách a k jejich realizaci povolal významného kaligrafa 
Furia Dionysia Filocala. Snažil se dokázat, že největší sláva Říma netkví 
v antické minulosti, ale v křesťanské budoucnosti. Rozšíření a zkrášlení 
církevních obřadů, jakož i zdůraznění římského původu 
apoštolů Petra a Pavla, učinilo křesťanství přijatelným i pro římskou 
nobilitu, a naplnilo tak Damasův pastorační cíl. 

Damasus zanechal nerozhodnosti svých předchůdců a rázně se 
postavil proti ariánství. Ujímal se biskupů, kteří byli ariány pro svou víru 
pronásledováni. V Římě nalezli útočiště např. Petr II., patriarcha 
alexandrijský, i Paulinus, patriarcha Antiochie. Na církevních sněmech v 
Římě (369) a v Cařihradě se zasloužil o odsouzení jak ariánství, tak i učení 
Macedoniovo o Duchu svatém. Přiměl císaře Theodosia I., aby vydal 
r. 380 dekret, že všichni jeho poddaní mají přijmout náboženství, „jež 
uchoval Petr a nyní vyznávají Damasus v Římě a Athanasius v Alexandrii“. 

Damasus se usilovně snažil o potvrzení výsadního postavení 
římského biskupa i mezi východními patriarchy. Zastával názor, že první 
biskup římský sv. Petr byl první i mezi apoštoly, a proto jeho nástupci v 
Římě mají právo na obdobné výsadní postavení. Na východě nebyl tento 
požadavek přijat s pochopením. Svatý Bazil I. Veliký, biskup kaisareiský, 
obvinil Damasa, že nade vše staví svoji pýchu, zatímco jedinou a skutečnou 
hlavou křesťanstva je pouze Kristus. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Svat%C3%BD_Jeron%C3%BDm
https://cs.wikipedia.org/wiki/Svat%C3%BD_Jeron%C3%BDm
https://cs.wikipedia.org/wiki/Svat%C3%BD_Jeron%C3%BDm
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=%C5%98%C3%ADmsk%C3%A1_synoda_(382)&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/382
https://cs.wikipedia.org/wiki/Biblick%C3%BD_k%C3%A1non
https://cs.wikipedia.org/wiki/4._stolet%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98%C3%ADmsk%C3%A9_katakomby
https://cs.wikipedia.org/wiki/Starov%C4%9Bk
https://cs.wikipedia.org/wiki/Petr_(apo%C5%A1tol)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Pavel_z_Tarsu
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ari%C3%A1nstv%C3%AD
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=Petros_II._(patriarcha_alexandrijsk%C3%BD)&action=edit&redlink=1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Prvn%C3%AD_konstantinopolsk%C3%BD_koncil
https://cs.wikipedia.org/wiki/Duch_svat%C3%BD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Theodosius_I.
https://cs.wikipedia.org/wiki/380
https://cs.wikipedia.org/wiki/Atan%C3%A1%C5%A1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Alexandrie
https://cs.wikipedia.org/wiki/Petr_(apo%C5%A1tol)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Apo%C5%A1tol
https://cs.wikipedia.org/wiki/Basileios_Velik%C3%BD
https://cs.wikipedia.org/wiki/Biskup
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kayseri
https://cs.wikipedia.org/wiki/Kristus
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Ve 4. století se v Římě konala s větší či menší pravidelností tzv. 
Římská setkání, kdy si v den svého zvolení papež zval biskupy, aby také, 
kromě slavení, projednali důležité teologické či pastorační otázky. Z těchto 
synod se nám dochovalo několik literárních památek, u nichž se ovšem 
obtížně určuje přesná datace. Samotní vědci se dohadují, ke kterému 
římskému synodu přiřadit jaký dokument. Snad nejzajímavější se 
problematika datace zdá u Tomus Damasi. Tento text totiž značně rozvíjí 
nauku o Duchu svatém. Otázkou zůstává, zda Východ ovlivnil Západ, či 
naopak. Byl-li totiž text sestaven na římském synodu roku 377 či 378, pak 
by pravděpodobně ovlivnil rozhodnutí druhého ekumenického 
koncilu konaného v Konstantinopoli roku 381 (První konstantinopolský 
koncil). Pokud byl sepsán na synodu v roce 382, pak tomu bylo naopak. 

Přestavěl chrám San Lorenzo fuori le Mura (chrám sv. Vavřince za 
hradbami), což znamenalo jeho přejmenování na San Lorenzo di Damaso. 
Dnes je kostel zcela vestavěn do paláce Kancléřství. Damasus též 
vyžadoval od ženatých kleriků zdrženlivost, a postupně tak připravoval 
půdu pro zavedení úplného celibátu. Sám sice psal verše a prózu o 
panenství, ale dobová svědectví jej popisují coby i ve vysokém věku 
pohledného muže nikoliv lhostejného k zájmu římských paní a dívek. 

Papež Damas I. zemřel ve věku osmdesáti let 11. 
prosince roku 384 v Římě. Byl prohlášen za svatého, uctíván jako patron 
při horečce a jeho svátek se slaví 11. prosince. Damasovo jméno nese také 
hlavní nádvoří ve Vatikánském paláci. 

 
 
                                                                                     Zpracoval PR 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Ekumenick%C3%BD_koncil
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ekumenick%C3%BD_koncil
https://cs.wikipedia.org/wiki/Prvn%C3%AD_konstantinopolsk%C3%BD_koncil
https://cs.wikipedia.org/wiki/Prvn%C3%AD_konstantinopolsk%C3%BD_koncil
https://cs.wikipedia.org/wiki/San_Lorenzo_in_Damaso
https://cs.wikipedia.org/wiki/11._prosinec
https://cs.wikipedia.org/wiki/11._prosinec
https://cs.wikipedia.org/wiki/384
https://cs.wikipedia.org/wiki/Vatik%C3%A1n
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MODLITBA ZA MÍR A USMÍŘENÍ MEZI NÁRODY 

 (Zdroj: http://www.fatym.com) 
 
Všemohoucí Bože, nazýváme tě naším Otcem, protože věříme, že se 
skláníš k nám jako ke svým dětem. 
Víme, že toužíš po tom, abychom na zemi žili v pokoji a ve tvé lásce a 
posíláš nám Ducha Svatého, aby nám dával sílu překonávat hřích a 
vytvářet jednotu. 
Ty jsi dárcem pokoje, proto nás laskavě vyslechni, když tě úpěnlivě 
prosíme o mír a pokoj ve světě: 

 aby všichni lidé pochopili, že nikdo nemá právo dosahovat svých 

zájmů násilím a nenávistí, 

 aby kvůli sobectví několika nemuseli mnozí utíkat z vlastního 

domova, 

 aby zodpovědní bránili svobodu a důstojnost všech lidí, 

 aby nikdo netrpěl pro svou víru a národnost, 

 aby navždy zanikly zbraně, které způsobují vyhasínání nevinných 

lidských životů. 

Prosíme tě, Otče, za Svatou zemi, Irák, Sýrii, Ukrajinu a všechny země, ve 
kterých člověk bojuje proti člověku, bratr proti bratru: 

 ať odpuštění zvítězí nad nenávistí a pomstou, 

 pokoj a mír nad každým konfliktem, 

 ochrana lidského života nad ekonomikou a vidinou bohatství. 

Ať tvůj duch přemůže tvrdost lidských srdcí. 
O to tě prosíme na přímluvu Sedmibolestné Panny Marie, Královny míru, 
skrze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána, který nám otevřel cestu do 
království věčného pokoje.                                             Amen. 
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 Odpustky pro duše v očistci 

 Od 1. do 8. listopadu je 
možno získat po splnění tří 
obvyklých podmínek 
/svátost smíření, sv. 
přijímání, modlitba na 
úmysl Svatého otce/ denně 
plnomocné odpustky, 
přivlastnitelné pouze duším 
v očistci, navštíví-li někdo 
hřbitov a pomodlí se tam 
třeba jen v duchu za 
zemřelé. 1. a 2. listopadu, je 
možné získat 
plnomocné odpustky, při 
návštěvě jakéhokoliv 
kostela za stejných 
podmínek, jak je výše v 
textu uvedeno.  

Pamatujme na naše zemřelé – oni pak budou pamatovat na nás přímluvou 
u Nebeského Otce!  

 

Na dušičky pamatujme, z očistce jim pomáhejme! Budou na nás 
vzpomínat, až my budem umírat… v dušičkový večer rozžehneme svíčky, 
modlíme se tiše, při nich za dušičky. Poslední již svíce, zvolna dohořívá,  za 
duše, jichž nikdo, nikdo nevzpomíná.       

                                                                                                 (PR)      
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Trocha nekorektního humoru… 

 
Křesťan, který se nedovede smát, ztrácí kus svého světla pro 

tento svět – Don Diego Goso 
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(PR)
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                                                                                   (MDM)  
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Informace 

 V kostele na Chlumku za zadními lavicemi je umístěna pokladnička, 
kam také můžete přispět na opravu kostela ve Voleticích - 
transparentní účet, na který můžete přispět na opravu kostela ve 
Voleticích   -  000000-6012186399/0800. Za dary Pán Bůh zaplať. 

 
 

 Předpokládaný podzimní pastorační program v Luži 2025 
 Rorátní bohoslužba Voletice                                                       6.12. 

 Rorátní bohoslužba  Paletín                                                      13.12. 

 Adventní duchovní obnova P. Lukášem Fošumem OP   19. – 20. 12. 

 Sv. Mikuláš                                                                                     7.12. 

 Obnova manželských slibů – svátek sv. Rodiny                    28. 12.  
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Dokázali jsme to … 
  

Díky Vám všem. Naše voletická „katedrála“ už má dokončenou věž 
včetně zlaceného vrcholového kříže. Už je to zase dominanta. Byla to 
finančně nejnáročnější etapa, v součtu to bylo cca 2,5 mil. Kč. Jak 
Ministerstvo kultury, tak zejména Město Luže nám přispěli vyššími 
částkami, což významně pomohlo tuto etapu ufinancovat, a také nás 
pravidelně zachraňuje transparentní účet, tedy vaše dary, Pán Bůh zaplať, 
letos z nich použijeme cca 0,4 mil. Kč.    

Ohledně zlacení 
vrcholového kříže to bylo tak, 
že kříž v minulosti nebyl 
zlacený, ale pouze černý, 
památkáři ale souhlasili, že by 
bylo možné ho pozlatit, 
makovici už ale ne. Otec Josef 
se vyjádřil, ať si rozhodnou 
voletičáci sami, v rozpočtu se 
s tím počítalo, a tak proběhla 
diskuze napříč Voleticemi, kdo 
by byl pro zlacení a kdo pro 
černění. Protelefonovával 
jsem rodiny, někde jsem se 
nedovolal, většina byla pro 
pozlacení.  Do makovice pod 
křížem jsme umístili s otcem 
Josefem zaletovanou 
měděnou schránku, kam jsme 
vložili noviny, Lužský 
zpravodaj, náš časopis Chlumeček, v současnosti používanou měnu (Kč), 
článek o současné církvi a jejím předpokládaném vývoji, jak probíhaly 
opravy v letech 2020-2025, kdo na ně přispíval, kdy máme v kostele mše 
svaté i politickou situaci dnešní doby s volebními lístky. Také jsem tam 
vyjmenoval všechny voletické rodiny a osoby, kteří zde žijí a že přejeme 
všem generacím a rodinám, které přijdou po nás, aby zde ve Voleticích 
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i v celé České republice žili v míru a porozumění a že jim posíláme k tomu 
Boží požehnání.  

Teď už jen střechy pravidelně natírat, aby šindel vydržel alespoň 50 
let. Pak to musí někdo  zase nechat opravit.    

Aby se kostel mohl 
otevřít i pro veřejnost, 
potřebovali bychom postavit 
jakési zamřížované zádveří, 
kterým by se mohli zájemci, 
turisti a poutníci podívat dovnitř 
a třeba se pomodlit, za něco 
poděkovat nebo poprosit. 
Tenhle úkol je ještě před námi, 
bohužel toto musíme hradit 
z vlastních prostředků.   
PS: Otec Josef s nadsázkou 
povídal, že kdybychom měli 
v kostele ještě podlahové 
topení, že by tam mohly být 
přes týden mše svaté. Uvidíme, 
zatím ale nemáme místo na 

kotelnu.   Tak možná někdy příště.  
                         Petr Tesař  
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